

通大附院护理团队： 新理念赋能护理学科新发展

在2022年发布的中国医学科学院2021年全国医院科技量值排行榜中,通大附院护理学位列全国第26名、江苏省第4名,连续5年位列百强榜,5年总科技量值位全国第6名、全省第1名,护理学科建设位居省内第一方阵。“加快发展护理事业,将护理服务内涵与群众健康需求密切对接起来,是推进经济结构转型、扩大社会就业、提高群众健康水平的新课题”,就要“加大专科护士培训力度,不断提高专科护理水平”。为此,2023年,通大附院院党委即将启动《关于进一步加强护理队伍建设的意见》的研究制定,紧扣“队伍”这一关键,对医院护理工作作出新规划、出台了新举措,为护理学科的发展赋能。



新赛道：专科培养拓空间

风起扬帆时,能者立潮头。随着诊疗技术的发展和医学分科的不断细化,护理专业变得更加主动、细化、独立。一批高素质的护理人才有了施展拳脚的更大天地,在专业领域发挥带头人作用,在一些特定疾病的治疗护理中发挥才干,和医生一样开设专家门诊,为患者解决实际问题。

通大附院是中华护理学会伤口造口失禁护理专科护士京外实践基地、省级心血管护理专科护士培训基地及伤口造口失禁护理、呼吸护理、儿科慢性疾病专科护士实践培训基地,也是市级心血管、伤口造口失禁、糖尿病、脑卒中及危重症护理专科护士培训基地。

在专科护士培养方面,医院健全了培养制度,设立包括“入科前的信息管理—入基地后需求评估”“培训计划拟定—过程考核”“反馈沟通—结业综合考核—结业后追踪联络”的长效管理机制;创新教学方法,以培养学员综合能力为目标,切实加强学员临床、科研能力的培养建设,开展“阶梯型”教学目标设计,在同一个基地内,形成“大纲为基础、个体需要为补充、高阶发展为延伸”的阶梯化教学目标。

通大附院共开设了伤口造口失禁护理、糖尿病护理等15个专科护理门诊,年门诊量逾两万人次;持续推进“互联网+护理”服务项目,建立“医院—社区—家庭”一体化、多学科医护团队,能够提供群众急需的上门护理服务;利用手机客户端,以专科护士为主,面向内分泌、康复、血液、消化、甲乳等科室的慢病患者推广“医院—社区—家庭”一体化延伸服务,实行“以患者为中心”的多维服务模式,实现从入院到康复出院全程无缝隙健康管理。

此外,通大附院还组建了管道护理、糖尿病护理、静脉治疗、心血管护理等18个专科护理小组,通过开展全院的专科护理会诊、查房、规范化培训,形成了跨科联合预防及护理管理机制,有效促进了专科护理水平的提升。



强学科:科研能力得突破

科技是国家强盛之基,创新是民族进步之魂。通大附院护理人员基数大,护理学科的建设和发展与医院发展息息相关。

通大附院通过“把脉问诊”,了解护理科研人才使用、培训与交流、团队建设等科研需求,对学科科技量值评价标准进行详细解读,针对护理科研课题、文章、专利申请的现状,规划了护理学科总体发展思路,从护理团队科研能力培训及提升、科研人才培养、对外交流、科研氛围营造等方面给予政策和经费支持。

自2020年起,通大附院遴选护理科研人才,建立人才“蓄水池”,培养“天使”“雏鹰”护理科研人才两批次、共23人,成立了护理科研团队。

护理科研团队成立以来,坚持每月举办读

书报告会,分享护理领域前沿知识;依托医院专项经费,构建护理科研人才管理体系;实行专款专用,定期考核,充分发挥科研人才的作用,打造一支凝聚力强、战斗力强的科研团队,凝练科研方向,协同并进,整合资源,形成“以点带面”的科研辐射圈。

为推动护理科研与临床科研交叉融合,医院设立护理科研研究所,护理科研团队依托院临床研究中心,加强临床护理研究人员的培训,推动临床护理研究的发展,并从“大健康、大护理”的广阔视角探索学科交叉融合的创新点,构建护理学学科发展的新布局,发挥护理学学科不可替代的作用。此外,护理科研团队还积极推进护理学科与工科交叉融合,促进科技成果转化,促进科技成果转化为现实生产力。



新局面:护理模式有创新

作为江苏省卫生健康委认定的具有区域影响力的长三角北翼和沿海经济带高水平医疗服务高地,通大附院在医疗和护理方面都起着引领作用。

2019年,通大附院护理部被江苏省卫生健康委确定为基层特色科室省级孵化中心重点建设单位。截至2022年年底,已与22家基层孵化单位签约。护理孵化中心以社会公益为导向、以精细化管理为手段,对接基层医疗服务机构,制订个性化孵化计划,多措并举提升基层医疗机构护理服务能力。

根据各基层医疗机构的需求、服务能力和特点,通大附院遴选专家帮助基层医疗机构开设专科护理门诊。同时,通大附院还针对心血管疾病、糖尿病等患者的不同特点,向基层单位推广了医疗协同、多学科合作的个案管理服务模式等。

未来,通大附院将继续加强基层特色护理



孵化中心建设,形成基层护理帮扶团队,将更加专业的护理技术推向基层,提高基层人员的护理技能水平,提升基层护理服务能力,让江海百姓能够享受到更加便捷优质的专业护理服务。

于洁 李波